



*Продолжаем публиковать ответы на вопросы, поступившие в Отделение ПФР от жителей региона в холе «прямой линии» (начало в № 11).*

**- Мне исполнилось 80 лет. Как оформить мне выплату по уходу? Кто будет ухаживать, я уже нашла.**

Выплата по уходу устанавливается неработающим трудоспособным гражданам, осуществляющим уход. При этом они не должны быть получателями пенсии либо пособия по безработице. В действующей эпидемиологической ситуации данные выплаты оформляются без личного посещения гражданами клиентской службы ПФР. Для оформления выплаты трудоспособное лицо (тот, кто будет осуществлять за Вами уход) подает заявление в Пенсионный фонд в электронном виде. После этого специалист ПФР оформляет посредством телефонной связи Ваше согласие на осуществление ухода специальным актом. Таким образом, приходиться в Пенсионный фонд для оформления выплаты по уходу не нужно. Все остальные необходимые сведения специалисты ПФР запросят самостоятельно в рамках межведомственного взаимодействия в госорганах, органах местного самоуправления, а также в иных организациях, располагающих необходимыми для установления выплаты по уходу документами. Выплата будет производиться вместе с пенсией тому лицу, за которым осуществляется уход, то есть вместе с Вашей пенсией тем же способом.

**- Может за мной ухаживать мой внук-студент, и на него может быть оформлена выплата?**

Да. Может. Даже при условии, что он получает стипендию. При этом периоды ухода за нетрудоспособным лицом включаются в страховой стаж, за них также начисляются пенсионные коэффициенты – 1,8 коэффициента за год ухода.

**- Возраст выхода на пенсию у меня сдвинулся, а пенсионные накопления я могу получить? Мне исполнилось 60 лет.**

Выплата средств пенсионных накоплений гражданам производится по правилам, установленным ранее. Получить средства пенсионных накоплений можно при достижении прежнего пенсионного возраста - 55 лет для женщин и 60 лет для мужчин – при соблюдении условий

для назначения страховой пенсии по старости в текущем году (необходимого стажа – 11 лет и количества пенсионных коэффициентов – 18,6). Пенсионные накопления выплачиваются независимо от получения иной пенсии и ежемесячного пожизненного содержания. За выплатой средств пенсионных накоплений необходимо обращаться с соответствующим заявлением туда, где они формировались: либо в ПФР, либо в НПФ, если пенсионные накопления Вами переданы в управление негосударственному пенсионному фонду.

**- Здравствуйте. Как можно будет предъявлять электронную трудовую книжку при приеме на новую работу?**

Информация представляется работодателю либо в распечатанном виде, либо в электронной форме с цифровой подписью. И в том и в другом случае работодатель переносит данные в свою систему кадрового учета. Сведения из электронной трудовой книжки можно получить через личный кабинет на сайте Пенсионного фонда России и на портале госуслуг. Информацию из электронной трудовой книжки можно также получить в бумажном виде, подав заявку: работодателю (по последнему месту работы); в территориальном органе ПФР; в МФЦ.

**- Когда можно начинать пользоваться «предпенсионными» льготами?**

Право на большинство предпенсионных льгот возникает за 5 лет до нового пенсионного возраста с учетом переходного периода (таблицу выхода на пенсию можно найти на сайте ПФР). Пятилетний срок актуален и для тех, кому пенсия устанавливается досрочно. Это, прежде всего, относится к работникам опасных и тяжелых профессий. Наступление предпенсионного возраста и права на льготы в таких случаях возникает за 5 лет до возраста досрочного выхода на пенсию при соблюдении одного из условий: выработка требуемого льготного стажа, в случае если человек уже прекратил работу по соответствующей специальности, либо факт работы по соответствующей специальности. Предпенсионный возраст врачей, учителей и других работников, у которых право на пенсию возникает не с определенных лет, а при выработке спецстажа, наступает одновременно с его приобретением. Исключением, на которое не распространяется правило 5 лет, являются налоговые льготы. Они предоставляются по достижении прежних границ пенсионного возраста. Для большинства это 55 или 60 лет в зависимости от пола, а в случае с досрочно выходящими на пенсию людьми – ранее этого возраста.

**- Я студентка очного отделения. У меня ребенку установили инвалидность. Имею ли я право на установление компенсационной выплаты по уходу?**

Поскольку компенсационная выплата по уходу устанавливается трудоспособному неработающему лицу, то, если Вы, являясь студенткой, нигде не трудоустроены, то Вы можете подать заявление на установление компенсационной выплаты. Удобнее всего заявление подать в электронном виде. Все остальные необходимые для установления выплаты запросы специалисты ПФР сделают самостоятельно. Если уход осуществляют родители (усыновители) либо опекуны (попечители), размер ежемесячной выплаты с учетом районного коэффициента составляет 12 тысяч рублей.

20 ноября традиционно отмечается Всемирный день ребенка. К этой дате в текущем году уже более 22-х тысяч новосибирских семей стали счастливыми обладателями сертификатов на материнский (семейный) капитал в связи с тем, что у них появились малыши. Всего же с начала действия Программы органы ПФР Новосибирской области выдали 212,5 тысяч сертификатов на материнский капитал.

Текущий год принес семьям с детьми целый ряд приятных «новелл»:

- с 1 января размер материнского капитала был проиндексирован и составил 466 617 рублей;

- капитал с 2020 года стал выдаваться при появлении в семье не только второго, но и первого ребенка. При этом, если второй ребенок появился после 1 января текущего года, размер капитала увеличивается на 150 тысяч рублей (до 616 617 рублей);

- семьи получили возможность получать средства капитала «на руки» в виде ежемесячных выплат не до полутора, как было ранее, а до достижения ребенком возраста 3-х лет;

- с апреля текущего года органы ПФР стали выдавать сертификаты на материнский капитал в проактивном режиме (то есть гражданам не нужно за сертификатом обращаться в ПФР при рождении ребенка в указанный период – специалисты Пенсионного фонда оформят сертификат в беззаявительном порядке и направят его в Личный кабинет мамы);

- значительно упростилась процедура распоряжения средствами материнского капитала: мало того, что все заявления на распоряжение можно подать в электронном виде, теперь в большинстве случаев обращаться в ПФР для распоряжения средствами МСК вообще нет необходимости. Так, например, чтобы оперативнее направить материнский капитал на погашение жилищного кредита, соответствующее заявление семья может подать теперь непосредственно в банке, в котором открывается кредит. То есть вместо двух обращений – в банк и Пенсионный фонд – семье достаточно обратиться только в банк, где одновременно оформляется кредит и подается заявление на погашение кредита или уплату первого взноса средствами МСК. С этой целью органы ПФР заключают Соглашения с банками. Соответствующие Соглашения органы ПФР заключают и с образовательными организациями, что также значительно упрощает процедуру распоряжения средствами капитала на образование ребенка: в том случае, если Пенсионным фондом заключено соглашение с образовательной организацией, с которой у владельца сертификата заключен договор на оказание платных образовательных услуг, владельцу сертификата нет необходимости приходить в ПФР, чтобы представить копию договора с обучающей организацией – сведения будут запрошены территориальным органом ПФР самостоятельно. Владелец капитала остается только подать заявление на распоряжении средствами МСК в электронном виде;

- действие программы материнского капитала продлено ещё на пять лет – до конца 2026 года. Все семьи, в которых до этого времени появлялись новорожденные или усыновленные дети, получают право на меры государственной поддержки в виде материнского (семейного) капитала.

Наступающий год также начнется с приятного события – по сообщению Минтруда РФ с 1 января 2021 года размер материнского капитала также будет проиндексирован и составит 483 882 рубля на первого ребенка и 639 432 рубля на второго ребенка, если на первого семья капитал ещё не получала. Если семья уже получала материнский капитал на первого ребенка, то размер выплаты при появлении второго составит 155 550 рублей.

Напомним, что распоряжаться семья будет той суммой капитала, каковую составить тот на момент распоряжения (независимо от суммы, указанной в сертификате). Таким образом, если семья будет распоряжаться капиталом в следующем году, то речь будет идти об уже проиндексированной сумме. Подробнее узнать о том, по каким направлениям можно распорядиться капиталом, не дожидаясь, когда ребенку исполнится 3 года, можно на сайте ПФР. Запланирован также еще ряд нововведений. Все это делает Программу поддержки семей, имеющих детей, средствами материнского капитала, весьма востребованной, в том числе и жителями региона.



### АКТУАЛЬНЫЙ ВОПРОС

Семьям с 2020 года при появлении в них двойни положен материнский (семейный) капитал в повышенном размере. С января 2020 года материнский капитал выдается и на первенца, а размер материнского капитала устанавливается в зависимости от количества детей. Так на первого ребенка он составляет 466 617 рублей. При появлении в семье второго ребенка капитал увеличивается на 150 тысяч рублей и уже составляет в общей сумме 616 617 рублей. Таким образом, если у семьи с появлением двойни в 2020 году впервые возникло право на материнский капитал, и было принято решение распорядиться средствами капитала в текущем году, то семья может рассчитывать на сумму в 616 617 рублей. Данное правило распространяется как на рожденных, так и на усыновленных детей.

Повышенная сумма маткапитала полагается также за третьего, четвертого и любого следующего ребенка, рожденного или усыновленного с 2020 года, если раньше у семьи не было права на материнский капитал. Например, если первые два ребенка появились до введения Программы материнского капитала.

